

V公司

## 他们是第一家起诉美国总统奥巴马的中国企业 三一重工股份有限公司总裁向文波： 吵架也是一种外交

## “红烧肉”事件后 王石一如既往谈理想： 创新应该 学习日本



子顺利抢了中国人的出口生意。

就这么个小例子，其实就是最近中国企业界谈多了嚼烂了的“创新”问题。“你喜不喜欢日本是一回事，可日本不值得学习是另外一回事。作为转型成功的东方国家，日本是很值得学习的。”王石一如既往地就事论事，不随大流。

“从中国企业走过的路径而言，创新的确已经开始了，但是有时候还是将‘拷贝’当创新。很多人都说中国将成为下一个创新的重地，我们真的准备好了么？”

“红烧肉”事件后，万科集团董事长王石上周末在伦敦商学院首届中国商业论坛露面。

10日，参加“全球商业智慧伦敦周”的王石早在伦敦商学院首届中国商业论坛露面。他先用略微生硬的英文和大家问好，然后掏出一沓事先写好的演讲稿，对着PPT开始一边照着读，一边做演讲。虽然对英文中“v”和“w”的发音还不是特别分得清，有时候会一个词重复两三遍，但是王石已经足以用大家都听得懂的英文表达思想。

开场是两张18世纪中期陶瓷杯子照片，一个是青花瓷的马克杯；一个有些像西方的敞口咖啡杯，不过花式和颜色都是东方格调的。

王石问在场观众：“猜猜看哪个是中国出产的？”多数人猜对了——那个上下一般粗的马克杯。王石说：那个大口的西式咖啡杯是当年日本产的，他们原本生产的杯子也和中国一样上下一般粗，但后来发现这并不适应欧洲人的“大鼻子”，于是在杯口做了设计的修改，果然经过这个细处的“创新”之举，让日本的瓷杯

# 老板三人谈



作为第一家起诉美国总统奥巴马的中国企业，三一集团最近不断制造新鲜话题。从贸易摩擦战，到裁员风波和员工福利待遇门，外界的闪光灯频频聚焦这家民营的中国机械制造巨头。

三一重工股份有限公司总裁向文波，一位“60后”的湖南人，成为聚光灯下的人物。在微博上，他频频爆出口辞锋利的话语。

“这是我最真实的样子，是我原本的性格。我现在如此高调亮相，是因为三一重工这两年一直被各类负面新闻缠身，我不得不出来解释和澄清了。”11月11日，在北京金融街洲际酒店，向文波接受采访时说。



记者：今年3月，三一重工母公司——三一集团在美关联公司Ralls公司（罗斯公司）收购了希腊电网公司Terna US位于美国俄勒冈州Butter Creek风场的4个风电场项目。9月28日，美国总统奥巴马签发总统令，要求中止该风场的风电项目。10月1日，Ralls公司向美国哥伦比亚特区联邦地方分区法院递交诉状，将奥巴马告上法庭。这是美国总统第一次因为一起商业并购案被一家公司列为起诉对象。对此，有声音说，起诉奥巴马是一场秀？

向文波：我们把这件事视作中美民间外交的一种方式，其实吵架也是一种外交。

在国际交往之间往往是吵架妥协，吵架再妥协，不断接近目标，这就是过程。我们已经考虑得很清楚，不担心惩罚，反正我起诉是搞不成，我不起诉也是搞不成，我起诉了至少告诉你我不高兴，至少中国政府也许还会采取一些措施跟美国政府交涉，或许这也会成为美国政府跟中国政府交涉的一个案例。

记者：怎么看国际贸易环境？

向文波：国际贸易大环境在恶化。实际上，贸易保护主义根本没从这个地球上消失过，所谓自由贸易不过是强者的声音。当取得绝对竞争优势的时候，讲大家平等竞争，打开市场；当自己的利益受到伤害的时候，就变脸了。这可能标志着中国跟发达国家之间长期的“蜜月”关系的

结束。

这30年来，中国跟发达国家的经济有很强的互补性，中国给它们的是高能耗、高资本消耗、高环境污染的低端制造产品，不断给它们提供低廉的劳务和劳动产品，维持他们高质量低成本的生活，给它们的高端制造业提供广阔市场，所以彼此和谐相处。

但现在问题发生了变化，中国的高端制造业开始崛起，至少已经看到了对他们产业形成挑战的苗头，所以他们开始变脸了。华为、中兴、太阳能、光伏产业、风力发电，这都是中国的战略新兴产业，在他们那儿都被以各种莫须有的理由扼制。这一系列现象背后的深刻原因就是，中国已经对发达国家长期统治的高端制造领域形成了威胁。

记者：这一场诉讼，你希望可以有什么样的结果？

向文波：结果很难预料，因为美国是案例法，这件事在美国历史上史无前例。那天我也在开玩笑，不管这个案子结果是怎样，但有一点是肯定的，作为落实这件事的“三一”两个老古董，吴佳梁、段大为两位先生将留在美国司法史的史册上。【编注：三一重工副总裁段大为及三一集团副总经理吴佳梁控制着Ralls。根据亿城股份今年6月12日发布的一则公告，Ralls公司于2010年8月19日在美国特拉华州注册为公司法人，由吴佳梁持股20%、段大为持股80%，吴佳梁为首席执行官。】

据《东方早报》

## 联想控股董事长柳传志： 不喜欢 被称中国企业界教父

半年前，联想控股董事长柳传志和复星集团CEO梁信军立下赌局，半年内两人各自要减肥5公斤。

“我傻啊，现在讲他。”谈到老朋友、身处风口浪尖的万科董事长王石，联想控股董事长柳传志脱口而出。11月9日，上海，联想之星创业大讲堂。除了谈创业，讳言王石的柳传志津津乐道于自己的生活经验，直言“喜欢折腾，愿意跟别人较劲儿”，为此跟人约了好几个赌局。

和马云赌高尔夫

柳传志坦言，他的身体一度出现问题，血压不对，出任联想集团董事长时曾担心会令联想控股（联想集团母公司）的事半途而废，但不去出任董事长，又担心“头几炮”打不响。

“我现在每天两个小时的锻炼时间，公司还有一个高级领导负责我的身体健康，现在身体已经调整好了，挺精神的。”68岁的柳传志对自己现在的身体状况颇为满意。

打高尔夫是柳传志的爱好之一。最近两个月，他几乎天天“闭门修炼”，以赴阿里巴巴董事局主席马云、中粮集团董事长宁高宁的赌

约。“我就喜欢折腾，愿意跟别人较劲儿，我看马云他们也是这样子。”

不喜欢当“教父”

谈到柳传志，媒体喜欢称他为“中国企业界教父”，但柳本人则不喜欢这一说法。

“过去都是黑社会才叫教父，现在变成一个好说法了，不管是不是好说法我都不承认这个词。原来冯仑（万通集团董事长）说可以把柳传志和王石做成一个镜框挂在墙上，这不是说我犯错误吗？”柳传志如是说。

柳传志眼下在联想控股只管两件事：一是有关公司的战略部署、战略部署跟踪；二是跟上市有关的。按柳传志自己的话说，跟踪战略部署，是要把“碗里的饭吃好，这是第一重要，而上市有些事情需要提前布局”。

为了做大吨位，联想控股最近收购了多家白酒公司，还在布局化工、农业等新领域。

柳传志说，希望2014-2016年联想控股整体上市，不仅希望有一定的“吨位”，还希望上市以后每年都能保证利润有“两位数”的增长。

据《东方早报》

金山网络  
www.iijinshan.com

### CNZZ公布浏览器10月使用率 猎豹浏览器涨幅明显

2012年11月8日消息，自9月份超过老牌浏览器Opera之后，猎豹浏览器市场数据使用率再次上升。根据CNZZ最新统计数据，猎豹浏览器面市以来保持迅猛增长，10月份占有率相比9月份再次明显提升。

数据显示，10月浏览器市场排名与9月相比，基本没有变化。虽然大体排名不变，但其中有很多不容忽视的数据变化。IE浏览器的使用率和占有率持续下降，10月份IE浏览器占有率更是跌破50%。除IE浏览器以外，从浏览器使用率来看，搜狗、Safari、Chrome、QQ、火狐、猎豹浏览器、Opera与9月份环比呈现小幅上涨

趋势，其中Safari、猎豹浏览器的使用率和占有率呈现持续增长趋势。猎豹浏览器使用率较之于9月份上升0.18%，至0.52%，市场占有率更是增长0.28%。

据悉，猎豹浏览器是首款双核安全浏览器，采用IE和Chrome双内核，主要特色是极速、炫酷和安全的完美融合。近日推出的猎豹浏览器2.0将内核升级至Chrome 21，网页浏览速度再次全面提升50%，还可全面兼容微软最新的Windows 8操作系统，目前支持Windows XP、Windows 7和Windows 8这三个PC平台。